



2021 第十一届 春城金融博览会

THE ELEVENTH SPRING CITY FINANCE EXPO

向上的力量

启航新征程 金融谱新篇

# 兴业银行昆明分行 拓宽金融服务面 助云岭经济发展

## 围绕政策发力 助推云岭发展

“入驻云南以来,怎样围绕省委、省政府的战略布局,服务好实体经济、服务好产业发展、服务好地方经济,一直是我们开展工作的方向指引。”昆明分行相关负责人表示。

基础设施补短板是云南建设面向南亚东南亚辐射中心的重要举措。昆明分行紧跟云南省主动服务和融入国家发展战略号召,着力支持完善“五网”基础设施建设,综合调动金融资源,在基建领域融资持续发力。公路基建方面,以国家高速公路网布局及云南省中长期综合交通规划为蓝图,主动围绕重大建设项目建设提供信贷支持,助力云南“七出省、五出境”公路建设及“互联互通”工程顺利实施;水利水务基建方面,深入践行可持续发展理念,以水利设施建设生态治理项目为依托,积极介入云南建投、云南水投、云南水务和昆明滇投等省市重点企业牵头的水利水务基础设施项目建设。

在“十四五”开局之年,昆明分行积极支持云南“兴水润滇”工程建设,调动全行资源参与水资源综合治理项目。值得一提的是,昭通鲁甸6.5级地震堰塞湖治理暨水力发电项目在助力水资源综合治理的同时,为当地提供了高效的清洁能源输出,成为全国水资源综合整治中“除害兴利、变废为宝”的典型案例。

### >>成绩

昆明分行为玉楚高速公路、楚大高速公路扩容工程建设项目合计提供授信60亿元;投资“滇中引水”工程专项债券10亿元;投放昭通鲁甸6.5级地震堰塞湖治理暨水力发电项目7亿元。

## 擦亮绿色名片 夯实绿色金融

兴业银行是国内最早探索绿色金融的商业银行之一。当绿色发展与绿色金融在云岭大地相遇,昆明分行拉紧以绿色金融助力云南地方高质量发展的纽带,将发展绿色金融事业、履行社会责任与商业银行经营相融合,践行“寓义于利”的经营理念,走出一条极具兴业特色的绿色金融发展之路。

据昆明分行绿色金融部负责人介绍:“绿色能源现在是我行绿色金融布局最深的一块业务。从绿色能源上游水电、风电到光伏,中游输配电端到下游运用端,如绿色水电铝、水电硅,我行都积极介入,形成了全产业链的业务合作,有力支持了云南相关重点项目建设。”

近年来,昆明分行积极融入区域经济绿色发展大潮,围绕“绿色能源”“绿色生态”“绿色出行”三大重点领域持续深耕。在绿色能源领域,先后与云南能投、华电云南公司、国能集团云南公司等绿色能源投资主体建立了高层常态化联络机制并达成合作意向,落地了一批极具代表性的业务;在绿色生态领域,响应云南省打造“世界一流健康生活目的地”目标,围绕生态环保领域累计投入上百亿元资金参与到以滇池水污染治理为代表的水环境治理中。今年上半年,昆明分行依托绿金投行专业优势,不断扩宽滇池治理的融资渠道;在绿色出行领域,为昆明地铁4号线建设、昆明市新能源出租车置换提供了全方位的“融资+融资”服务支持。

在探索绿色金融创新方面,昆明分行也永不止步。近日,该行在人民银行昆明中心支行的指导下,成功落地云南省内首笔“绿票通”再贴现业务。该笔业务的落地,将进一步推动绿色银行汇票与供应链金融相互融合,是昆明分行以实际行动擦亮“绿色银行”名片的又一重大举措。

近年来,云南省经济增速一直保持全国前列,在围绕发展“三张牌”、八大产业等纵向布局规划下,全省区域经济的横向发展得到了全新的定位,云南步入了高速发展与高质量发展齐头并进的时代。

兴业银行昆明分行(以下简称“昆明分行”)自2005年进入云南以来,深耕云岭16载,始终坚持党建引领业务高质量发展,紧跟云南发展的步伐,与地方经济同频共振。通过贷款、票据、保函、投行、租赁等各式金融产品,累计向全省投放各类融资超过6000亿元,累计服务企业、项目数万个,涉及云南省“五网”基础设施建设、“四个一百”、八大产业、园区经济、新型城镇化等重大项目,践行了以金融促经济、以服务促发展的金融责任。



兴业银行昆明分行行长王惠斌(右一)赴昆明花拍中心调研



开展存款保险宣传活动现场

“兴公益”惠民驿站为户外劳动者提供服务

### >>成绩

今年上半年,昆明分行助力企业成功发行云南首单2亿元滇池治理ESG绿色债权融资计划;为昆明地铁4号线建设、昆明市新能源出租车置换,通过“投行+商行”累计投资信贷资金近30亿元,并为600余位出租车司机提供专属个人账户代发业务。

## 让利实体经济 扩大普惠金融

云南省小微企业数量多、贡献大,对小微企业来说,资金是其维系、发展的“生命力”。如何在面大量广、个体千差万别中找到有效路径,护航小微企业的发展,打造符合实际需求的普惠金融,是对金融机构的一场“大考”。

“对小微企业融资来说,既要挖掘共性,解决‘通病’,也必须‘量体裁衣’‘对症下药’。近年来,兴业银行根据小微企业融资的特点与痛点,积极创新产品,打造多个融资产品线,从不同场景、角度来满足小微企业的融资需求。”昆明分行相关负责人表示。

为了确保小微企业融资难题得到解决,昆明分行内部成立了由行长挂帅的普惠金融转型工作推动小组,结合区域经济特点,利用科技赋能,创新产品服务,多措并举支持普惠小微企业,用实际行动践行“让利实体经济、扩大普惠金融”的政策要求,逐渐形成了兴业特色的普惠金融服务模式。

“连连贷”是昆明分行为小微企业推出的无还本续贷产品,最高金额3000万元,可通过放款、还款的无缝对接,免去企业还款资金筹措之苦,解决小微企业资金与融资期限错配难题;“快易贷”是该行为小微企业推出的线上纯信用融资产品,利用大数据分析实现全线上审

批,最高金额200万元。自今年7月正式上线以来,3个月内累计发放信用贷款近4000万元。多种普惠金融产品的推出,正是昆明分行持续调整金融资源分配,不断加大信贷支持力度,创新金融产品,提升小微企业的金融服务可得性的结果。

### >>成绩

截至10月末,昆明分行普惠小微贷款较2019年新增53.07亿元,增幅近100%;普惠型小微企业贷款余额23.76亿元,较2019年末增加20.22亿元,复合增长率159.06%。

## 带动产业发展 助力乡村振兴

随着一系列乡村振兴政策的发布,昆明分行紧跟国家战略导向,结合云南地方产业特点,聚焦高原特色产业,不断提升综合服务能力,积极提供信贷支持,围绕乡村基础设施建设及涉农产业发展持续深耕,为实现巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接发挥金融作用。

近年来,昆明分行累计为云南农垦、昆明产投、英茂糖业等区域龙头企业和涉及蔗糖、茶叶、花卉、肉牛、粮油、林业等细分行业优质企业累计授信超过50亿元。通过深挖优势特色产业,推动绿色龙头企业不断发展壮大,带动上下游产业链健康发展,扩宽乡村致富渠道。此外,昆明分行积极参与乡村振兴相关政策专项债的投资,在冷链物流建设、农特产业园建设以及乡村旅游景区打造等方面投资专项债券近15亿元。

### >>成绩

截至10月末,昆明分行涉农贷款余额86亿元,较年初增加25亿元,支持乡村振兴帮扶县8个,融资余额超过20亿元。

## 便民举措

## 打造“兴公益” 惠民驿站

昆明分行深入践行“我为群众办实事”,依托全市营业网点,打造“兴公益”惠民驿站,通过坚持创新便民服务举措,为群众提供“暖心服务”“红色阵地”“适老助残”“邻里伙伴”等四大类40余项综合便民惠民公益服务,着力打造温度、温情、温暖的网点金融环境。

打造“兴公益”惠民驿站,是昆明分行坚持“金融为民”宗旨,推行以“客户为中心”经营理念的重要实践。同时,昆明分行积极履行社会责任,通过开展“敬老月”专题法律讲座、存款保险专题宣传、为环卫工人上门普及反假币知识等活动,有效提高了广大群众的反假、防诈意识,为构建健康和谐的金融环境贡献力量。

## 践行使命

## 为云南 高质量发展 贡献兴业力量

近年来,昆明分行围绕打造价值银行、推动高质量发展要求,面对形势变化,始终保持总行“1234”战略定力,树牢擦亮“绿色银行、财富银行、投资银行”3张名片,加快数字化转型,推动“商行+投行”落地生根,在住房租赁、乡村振兴、普惠金融等领域加大作为,规模、质量、效益稳步提升。

未来,昆明分行将秉承“为金融改革探索路子,为经济建设多作贡献”的使命和初心,深耕在云岭经济的“主战场”。立足银行自身优势与云岭经济的结合点,充分融入云南经济发展的前沿阵地,为云南高质量发展贡献兴业力量。

通讯员 陈燕 刘敏 文  
兴业银行昆明分行供图